

从沉寂破旧老街到网红“打卡”点 大沙堤华丽逆袭背后的民生故事

■记者 陈异俗 通讯员 倪吉瑜

近日,自带流量和话题的公园路历史文化街区,在瑞安人的“朋友圈”又刷了一波流量。10月1日,作为公园路历史文化街区三期提升工程之一的大沙堤试开街,吸引数万市民前来“打卡”。同时,入驻大沙堤的本土特色餐饮店、茶馆、棋牌坊试开张迎客,来自市越剧团的演员驻点表演,让热闹的街区再添喜庆氛围。

“看到老街重现当年的热闹景象,我太开心了。”今年80多岁的吴老伯是在大沙堤长大的,亲眼见证了它从市井繁华到沉寂破旧。听说大沙堤试开街,搬离大沙堤多年的吴老伯带着女儿从外地赶回来,只为亲眼看看这条承载了他诸多美好回忆的街巷的华丽蜕变。

曾经市井繁华 怎奈岁月斑驳

据史料记载,远古时期,大沙堤所在地为一片浅海,经历海陆变迁,逐渐形成陆地,被称为邵公屿。先民为防海水入侵,在邵公屿西侧先后夯筑堤,故名大沙堤、小沙堤。由于地处城区,人口稠密,大沙堤与解放路一样市井繁华,沿街商铺鳞次栉比,商品琳琅满目。

“清末、民国期间,大沙堤是一条繁华的商业街,沿街这些两层连檐楼房就是当年的商铺。”当地老居民回忆,过去大沙堤是北门外和集云山一带村民进城的主要道路,村民经常携带自产的农副产品进城,换取日常用品等。日久年长,大沙堤成了热闹繁华的商业街,有金家酒坊、同昌南货店、来苏医局、何文兴银店等远近闻名的店铺,还有烟丝店、糕饼店、裁缝店、剃头店、弹棉店、钉秤店,以及山货、咸货、海鲜、肉和柴米油盐酱酒烟杂等店铺。每逢佳节,村民进城采购食物、日用品,大沙堤是他们常去的地方,菜市场也应运而生。

菜市场是这条街上最热闹的地方,除了经营时蔬、瓜果和鱼肉禽蛋,也有不少手艺人在这施展手艺。在川流不息的客流和此起彼伏的叫卖声、讨价还价声中,彰显出旺盛的人气。

岁月的更迭,带走了大沙堤曾经的光

芒。上世纪五六十年代后,沿街大部分店铺逐渐搬离,店铺成了住宅,住户因生活需求开始改造阳台、搭上遮阳篷,拉起空中网线,甚至搭起违建……日渐宁静的街巷变得窄小、陈旧,加上道路年久失修,基础设施不完善等,不少在此成长的年轻人选择搬离。

部门联动配合 提速街巷改造

近年来,我市启动公园路历史文化街区规划改造工作,大沙堤街区是改造项目三期工程之一,总投资4700多万元,于去年8月份进场施工。工程在保持原有格局的基础上,通过修缮古建筑、完善市政配套设施、改善沿街立面风貌、提升人居环境、启动文化设施建设,逐步使街区实现实用、文化、商业、旅游价值。

但是当改造提升政策处理启动时,做通住户的思想工作可没那么容易,尤其是沿街100多户住户中,老年人占80%。在这些祖辈传下来的老房子上“动土”,可以用一个字概括:“难”。

为此,市领导挂帅成立公园路历史文化街区保护建设工程指挥部,多次到现场考察指导;安阳中心城区与玉海街道联动配合,一边开展提升工程,一边加大力度做住户思想工作。

“群众看的是成效。只有有成效满意,才会改变态度。”在沿街居民基本达成改造意



大沙堤试开街(尤作平摄)



市越剧团驻点表演



市民驻足寻找老城记忆

向,安阳中心城区迅速启动工程建设,对街巷口的几处公产建筑和配合度高的住户先行启动改造提升。

效果出来后,原先对改造提升持怀疑和反对态度的老住户改变了看法,积极配合清理遮阳篷、拆除违建、改造墙体、修整路面、翻新水沟等。不少住户竖起大拇指称赞:“提升得好,环境美了,我们可以安心在这里养老了。”

老街改造启动后,沿街老住户刘老伯积极配合,把自家两间沿街老房的内部装修了一遍,还和沿街不少住户一起当起了“服务员”,帮忙清理垃圾,给施工队送茶果、做点心。

克服改造难点 老街迎来新貌

思想攻坚难,改造提升施工过程也不容易。据了解,改造提升前的大沙堤长350多米,宽3至5米,窄小的街巷、有限的场地给施工带来了极大不便。

“像加工场地、堆放场地都要临时设置在民房里,有时候修补完老房子的梁头,打

算修补另一头,因为场地不够,工人只能抬着柱子在车来车往的解放路上‘调头’。”现场施工负责人童忠兴告诉记者,工程施工所需的设备无处放置,需要多次转运,材料也是用一点运一点,先将一车材料运过来堆放在场地里,再用简易的机械设备运送,耗时长,成本大幅度上升。

“我们的定位是历史文化街区,所有的改造工序都要精雕细琢,对老建筑内能用、能修的材料,尽量补修复原,特别费时费力。”安阳中心城区文化名城科科长王照广说,修复有些老房子内的一根大梁,需要老师傅花上三四天时间。

最难的还要数开放式工地。王照广介绍,大沙堤地处人口密集的老城区,尤其是老年人多,除了落架大修需要群众腾空外,一般住户无法外迁,而且大沙堤还有菜市场照常营业,没办法全封闭施工,导致施工进度缓慢,安全管理难度极大,“像地下排水系统重建、电网线埋地、自来水管重修等地下工程施工,都要采取分段施工、当日开挖当日填埋的方式推进”。

功夫不负有心人。在多方共同努力下,今年国庆前夕,大沙堤改造工程基础完成,

路平灯明,晚清风貌凸显,市井商贸景象重现,街面宽度虽然没有拓宽,但是因为空中网线清理、遮阳篷拆除和房屋前台阶修缮等变得开阔明亮,吸引数万市民前去“打卡”。

“试开街后,我们还将继续倒排时间,完善沿线立面、节点提升及后续招商工作,确保明年元旦正式开街。”安阳中心城区相关负责人说。



扫一扫,看图文



和美莘塍

第七次全国人口普查来了! 莘塍入户摸底工作正式启动

本报讯(记者 金汝)“您好,我们是第七次全国人口普查的普查员,今天上门给您做一下信息采集……”10月11日上午9时许,莘塍街道农场小区内,普查员在街道办事处主任陈伟锋、副主任钱中华陪同下,敲开了住户吴老伯的家门。在吴老伯的积极配合下,普查员只用了5分钟左右就完成了信息采集工作。

这标志着第七次全国人口普查莘塍街道入户摸底工作正式启动。

据介绍,第七次全国人口普查以2020年11月1日零时为标准时点,入户工作于10月11日至12月10日期间进行,其中10月11日至10月31日为入户摸底阶段,11月1日至12月10日为正式登记阶段。

近年来,随着城镇化不断提速,莘塍街道人口流动频繁,外来人员众多,人员结构复杂,人口普查难度相对较大。

为了做好这次工作,莘塍街道严格按照上级要求部署,组建专班,成立莘塍街道第七次人口普查领导小组,由街道办事处主任任组长、主管副书记(副主任)任副组长,相关科室、站所负责人任组员;组织召开动员部署会,制定普查工作方案和工作计划,明确工作职责,细化工作任务,形成工作合力。

连日来,该街道多维度营造舆论声势,在人口密集的主要路口、住宅小区等地悬挂200多条横幅,在村居宣传栏、小区出入口张贴海报、《致住户的一封信》等,通过菜



陈伟锋(左二)、钱中华(左一)与普查员入户登记信息

市场商户、酒店方的微信支付页面展示“七人普”信息,积极营造“人人关心、人人重视、人人支持、人人配合”的良好氛围。同时,该街道创新宣传方式,将“七人普”与米塑、竹编等“非遗”项目相结合,让人口普查工作在群众中“入眼”“入脑”。

据悉,该街道将辖区分为439个普查小区,选聘普查员、指导员553人开展普查工作。为此,该街道开展3期业务培训,重点围绕人口普查目的、内容、登记说明、注意事项、指标解释、数据采集程序等进行详细讲解。通过培训和现场实务演练,指导员、

普查员的业务技能水平和工作责任意识得到有效提高。同时,该街道将驻格干部作为普查指导员,进行进度督促、面上协调。

“此次普查采用普查员入户登记,或由住户通过微信小程序自主填报。普查机构郑重承诺,对普查对象申报的个人信息资料实行严格保密,一律不对外泄露。市民可以放心填报,希望大家全力配合。”莘塍街道第七次人口普查领导小组相关负责人说,下一步将继续加大宣传力度,向公众宣传普查的意义、普查对象的权利义务等,做到家喻户晓。

节约用餐 拒绝“剩宴” 莘塍开展“光盘行动” 践行文明餐桌理念



机关食堂践行“光盘行动”

本报讯(记者 金汝 通讯员 林明锋)勤俭节约是中华民族的传统美德。连日来,莘塍街道深入贯彻习近平总书记对制止餐饮浪费行为的重要指示精神,通过广泛宣传、源头减量、加强监管等一系列举措,践行“光盘行动”,杜绝“舌尖上的浪费”,培养节约习惯。

昨日中午11时35分许,街道纪工委工作人员到机关食堂督查文明用餐情况。记者在餐厅内看到,餐桌上放着写有“光盘行动”“珍惜粮食 适量点餐”等温馨提示和宣传标语。干部职工自觉排队,拿着餐盘挑选自己喜欢的菜肴。就餐完毕,大家将空餐盘端至厨余垃圾回收处,把残渣倒进回收桶里。记者看到,绝大多数用餐人员做到了“光盘”,倒进垃圾桶里的主要是喝剩的汤和骨头之类。

“前段时间,我们督查了多个基层站所的文明用餐情况,总体来说,‘光盘行动’开展情况良好。”街道纪工委工作人员表示,尚俭戒奢、艰苦朴素是抵制“四风”的有力武器,莘塍大力倡导“光盘行动”“低碳办公”,发动机关干部带头,从“珍惜一粒粮、节约一滴水、少用一张纸、节省一度电”这些看起来不起眼的点滴小事做起,让勤俭节约成为一种习惯。

连日来,该街道广泛宣传文明用餐理念,利用电子显示屏、微信群等途径,全方位进行崇尚节约宣传,特别是在幼儿园、中小学开展以“节约粮食 杜绝浪费”为主题的教育活动,做“光盘行动”标兵,引导青少年



莘塍一中“光盘行动”评分(通讯员 李文华)

爱惜粮食、勤俭节约,并通过“小手拉大手”形式,带动家长一起参与“光盘行动”。莘塍一中通过LED灯、宣传栏、校园广播等多种方式宣传“文明就餐、光盘行动”,团委学生会还将班级每日午餐“光盘行动”情况进行评分,并将其纳入每周“优胜班级”评选标准,督促学生厉行节约。

莘塍中心幼儿园实行小班分餐制、中班取餐制、大班打餐制,园方将勤俭节约教育融入日常课程,推出“光盘,我们在行动”主题教育活动,通过“节粮爱粮”互动游戏、文艺演出等形式,引导孩子培养爱惜粮食、勤俭节约的好习惯。

莘塍第二幼儿园把“光盘行动”纳入考核,食堂管理人员每天对每个班级的饭菜称重量化,做好记录进行比较,食堂还安排监督员,按照“少量多次、按需取餐”和“光盘行动”的要求提醒用餐职工,广泛征求职工对菜品的意见,形成“红黑”菜单,根据反响情况增减出菜频次。

莘塍街道开展平安建设集中宣传活动

本报讯(通讯员 林明锋 记者 金汝)10月10日上午,莘塍街道组织开展平安建设集中宣传活动,提高群众对平安建设的参与率和满意率,倡导社会各界以更大的热情、更强的信心投身到平安建设中。

当天,街道平安办、莘塍派出所、社保所、综合执法中队、环保执法二队、市场监管所、交警中队、禁毒办、消防站、妇联等科室、站所根据各自职责,宣讲相关的法律、法规,为过往群众发放《平安瑞安建设需要

你我共同参与》《消防安全“十要”“十不要”》《燃气安全使用手册》等材料,讲解有关法律、社保、环保、禁毒、防诈骗常识,宣传交通、消防、食品安全知识。

活动现场还穿插了平安建设知识问答环节,进一步增强了群众安全防范意识。

此次集中宣传发放各类平安建设知识宣传册5000多份,发放宣传品1000多份,解答现场咨询100多人,营造了良好的平安建设宣传氛围。

